

在台波逐五十餘載(廿二)

〔八十一〕從沒有家的家鄉流浪到有家的異鄉

●郎萬法

(彩色圖照刊第七頁)

廿四、礙於情面不務正業

〔八十二〕人生性難改，秉性難移。這是一句成語。本人生性對人家有事相求相邀

，儘管礙難應允，加不住三句好話，就會巴掌一拍，有求必應，一切OK。說好聽的這是豪氣干雲，「濁酒三千杯豪氣發，朗吟飛下祝融峰。」一諾千金。說不好聽的，這叫二百五，豬

舟，進退有度倒也瀟灑，可能名利雙收。有的則牽絲攀藤，不可收拾，丟人丟財，吃虧上當，最後人家笑你傻瓜活該。

1. 接受金訓中心禮聘

〔八十三〕過去不才在正規大專院校授課，剛開學時，總會對學生有「約法三章」。第一章可以不來上課，不算曠課；第二章來了可以不聽課，准許睡覺或靜悄悄做別的不算違規；第三章既

要知道的事項，都能解釋透徹，無不

聚精會神聽講，自不必「約法三章」。在省訓團如此，貿教會如此，財訓所如此，金訓中心也如此。

果然碰巧，有的事很好，順水推

見經傳的草民，到該中心講授會計師查核報告。何以找我，不得而知，也許由於那時本人正是會計師全國聯合會理事長的緣故吧。既承對方看得起，便一口答應。爰以犢牛不怕虎的心情，決定卯上。受訓的人員都是各銀行的精英，其所以設這門課程，端在教銀行主管人員或放款部門人員，進一步了解會計師對商家查核報告是怎麼一回事，迨融會貫通之後，依據會計師查核報告，洽談信用放款時，則知己知彼，以逸待勞，不會貽誤「軍機」，才能少吃倒賬。

還好，開講之後，尚能博得好評，於是乎一年好多期，期期應卯。歲月如流，一直教到民國八十七年，計有十一個寒暑，最後那一年老朽已活了八十一載，腰椎有問題，實在有點體力不支，深怕再教下去，會貽笑大方，乃告退不教了。

每次開講的時候，開宗明義，少不了官樣文章，先教大家認知會計師

查核報告之類別，要逐一細說分明後，然後再及其他。於是先說，就需要性質分：有財務查核報告、稅務查核報告、資本額查核報告、鑑定查核報告。就報告形式分：有長式查核報告與短式查核報告，就表達意見分：有「無保留意見」、「有保留意見」、「反對意見」、「拒絕表示意見」。就範圍期限分：有全年報告、半年報告、以及季報。當然介紹時都要舉例詳作說明，也煞費功夫。這些講完，再重點介紹告訴學員多了解、多注意以下諸端：（一）各位行員本身即是報告閱讀者，使用人，而非委託人或編製人，要深邃察看研讀報告。所謂會看，看門道，不會看，才看熱鬧。（二）在長式報告中，要注意各科目說明。比如：機器有無閑置，存貨中有無陳貨或不良品以及壞廢料在內。速動資產中，有無專款專用或被凍結。董事持有股票有無減少。聯號當中有無利益輸送。在在需要解讀分析，

查核報告，應閱讀的是財簽而非稅簽。所謂財簽是重視真實情況，而稅簽是專看合不合乎稅法規定。所謂課稅所得，並不是於真正所得。課稅核定盈餘，不可用為轉增資而增加資本額。（四）若會計師查核報告中有保留意見，銀行就要多加考慮，多多慎重。（五）銀行行要注意放款對象對該款之用途。司法規定不得以短期負債購置不動產中歷年損益表之趨勢，若逐年趨勢逐漸向上是好現象，若逐漸向下就要多加研判。（七）要重視現金流量表。要知道一般企業會計處理是按權責基礎。雖然財務狀況甚佳，經營成績獲利甚豐，若無閑置資金，在銀根緊縮時，照樣會有週轉失靈的情事發生。考其原因，不外權責基礎與現金收付無關。資金之來源與去路無法自損益表中獲知。例如，賒銷有利，便大量以賒賬賣出，同時以現金補進廉價商

品。如此這般，在損益表上毛利甚多。但現金短少，在損益表上卻無法看出。因而財務狀況變動表，便應運而生。唯財狀變動表乃按營運基礎編製，仍舊無法顯示各該公司應付日常現金需要情形，亦無從提供短期流動性資料。於是現金流量表便取代財務狀況變動表。由於現金流量表，可以了解業務進行中，現金流動情形，顯示現金營運能力，提供現金有效資訊，所以銀行主管對現金流量表不可忽視。

尤其對有工作經驗的學員，上課時，若能畫龍點睛，一語道破，對方有了認知，教與學心電感應，這種感受雙方等於都有了享受。如果有心的學員，經過一番推敲，縝思熟慮，舉一反三，自然更加領悟。在工作中偶爾碰上，就會迎刃而解。這時候飲水思源，很可能就會想到師恩難忘。

本人在金訓中心教了十一個年度，雖未名利雙收，但每到一家銀行接頭事務時，都會碰上高級職員熱情的出來招呼。老師長老師短，當其時也真有點「得天下英才而教之，一樂也」的味道。這就是教書匠至上的安慰。台端不妨找機會試試看，證明我言之不謬也。

2. 鴻果跟亞東打官司

我大女兒郎丘鴻與王道渭在香港批離後，回台灣時既無贍養費，也不想靠老子生活，於是先在本人會計師事務所工作了一段時間。稍後便受聘

逕去美國東南部亞特蘭大市，我的學生汪大揚經營的公司，協助管理行政事務。過了兩年，又應邀回台灣到我的朋友陶子厚開創的信華毛紡廠擔任會計事務，然後又被請到我的世交妹妹宮榮敏主持的中美實業公司經管財務，待了幾年之後，就開始自己創業了。

若照上述這樣鋪陳，像流水賬似的，都是些雞毛蒜皮輕微瑣事，本不足道，毫無敘述價值。其實，我這是用來作一段引言，重點就在她創業之後，與亞東百貨公司徐旭東有段時間的糾葛，由於徐旭東這位小開有些違乎常情的作風，值得我就教于社會大眾，才從實寫來，以昭公論。

我女兒公司初創時期也有特色，股東清一色女性。其人事組織，上自董事長，下至跑街，裡裡外外，所有工作人員，沒有一個男生。其中除得力助手鄒玲之外，當然還有陳碧霞、莊方儀、黃菊、吳寶蓮等人。公司名

涵。開設於永春路，號稱「中華第一女」。教書這門工作，其實不難，只要言之有物，講的清楚，就會獲得肯定

稱叫鴻果實業有限公司，代理經銷法國 Loccitane（奧西丹）沐浴系列之產品。開頭慘澹經營，經過幾年之後，已闖開市場，打出點名堂，就在這個當口，在同業當中，少不了有宵小之徒，產生覬覦之心，在鴻果代理權未到期前，逕赴產品總公司，以優越條件爭取經銷代理權。同時陸陸續續也有些不如意的事件發生，而形成多事之秋。於是股東黃菊就建議：「也許由於我們都是女性，容易遭人欺負，不妨請郎家儷（即郎丘鴻）爸爸郎萬法先生來掛名作我們的董事長，可能會好些，同時也請郎先生投資些許，增加運轉資金，豈不相得益彰。」一經過大家贊成，我為了女兒，不好也得好，除了拿對等金額增資外，僅作不管事的董事長，當然也不支薪水，純掛名。就這樣糊裡糊塗又當了董事長。

講到掛名董事長，不妨將一般人之口中，公司有董事長制或總經理制，順便加以說明。若說我這是自我賣弄而畫蛇添足也好，還是說我這叫有心人而關心部分讀者，或可增加常識，有所裨益也好，統由方家大雅公議定奪，老朽就不做顧慮了。

所謂董事長制，即在公司章程內訂明，本公司董事長對外代表本公司，對內執行一切事務。也就是用文字明訂董事長綜攬一切。若是總經理制，則在章程內明訂董事長一職，對外僅代表本公司。對內由總經理負責執行一切事務。如此這般，就叫總經理制。

本人在鴻果公司當董事長，就是僅係對外代表該公司而已。鴻果那時節，雖然有駁駁雜雜事故，繁亂紛陳，可也對外時加擴展，曾在好多百貨商店設有專櫃，在遠企新建大樓地下商場就設有相當大的立體攤位。這表示業務逐漸好轉，我也樂得做老太爺來當我的掛名董事長。

後來跟亞東打官司，黃虹霞律師當庭向法官說明鴻果董事長年事已高，同時僅係不管事的法定代理人，一切由郎丘鴻等人執掌，可否以後就不必傳訊董事長郎萬法了。經法官訊問本人及郎丘鴻等當事人，均同意黃律師陳訴。從那以後，再開庭就不傳我了，託黃律師之福，總算脫身，可以逍遙「法」外。否則，又出資、又墊款、又不拿薪水，反而增加困擾，豈不冤出大天，也可以說，自作孽，徒呼奈何。

本來常諺道：「福無雙降，禍不單行。」除了奧西丹廠牌有人想從中覬覦外，遠企地下商店街鴻果攤位剛有起色有了知名度，卻又有不肖者要想鳩占鵲巢。所謂「屋漏偏逢連夜雨，船破反遭頂頭風。」就是當時鴻果的寫照。

在想起來仍舊火冒三丈，會生一肚子氣。亞東的作風這叫以大欺小，以強壓弱。其中來龍去脈的大前提是，鴻果向台北市敦化南路遠東企業大樓地下商店街租賃十五坪攤位，言明期滿

可以照市價起落調整租金繼續租賃。於是鴻果在租賃坪數內，加造貨架裝飾門面。由於地點適中，一進地下街，一眼就可以望見鴻果奧西丹店面，且風格特殊，大有鶴立雞群之勢，業務也特別興隆。天長日久，少不了招人嫉妒，於是又有人設想巧取豪奪向亞東誘之以利，在雙方租約屆滿前，鴻果雖然書面通知，期滿仍要續租，但屆期亞東不但不予續租，且將整個店面在屆滿當夜立刻予以封閉，使鴻果翌日不得營業。這種行為就顯露出財大氣粗的霸氣。按一般常情即使說收回自用，也有三個月緩衝期限，那有屆滿當天，未經法律程序就擅自給予封閉，在鴻果立場斯可忍孰不可忍，只有訴之於法。爰委託萬國法律事務所黃虹霞律師，告以刑事妨害自由，再告民事要求續租並給予賠償。但民事假處分卻要另繳伍佰壹拾貳萬元保證金，小本經營的買賣，那有如許閑置的資金，只好到處張羅，先由郎

丘鴻自己向人告貸了二百多萬，再向她的老爸我求助壹佰伍拾叁萬，其餘的就由鄒玲代為設法支應了。一切齊備，訴之於法。以為短期內就可以撥雲見日。不料糾纏了好幾年，結果，我們鴻果一審反而敗訴。不佞並不深懂法條，以情論法，契約上明定租期屆滿可以按市場行情調整租金，承租人事前書面通知願續租三年，對方卻在屆滿當夜擅自將承租人自行加造的店面予以封閉，如此蠻橫，應該說既妨害自由，也有點侵佔味道，為什麼還能叫被告勝訴，這裡面有無蹊蹺，我不敢說，只好說法官大老爺見解高人一等，各說各話，見仁見智了。如此這般，鴻果的幾位丫頭，整天忙著打官司，賺錢的攤位，被人封了，還要負擔法院鉅額保證金向外告貸的利息，主持人郎丘鴻憂鬱之下也氣病了。當時弄的鴻果支離破碎。為了爭這口怨氣，鴻果不得已仍上訴二審，又糾纏了一兩年，郎丘鴻病逝了。這真

是賠了工夫，賠了錢，也賠了性命。鴻果法定代理人不得已換為鄒玲。高院法官總算明鏡高懸宣判結果，鴻果從未聽過飛躍上訴這種名詞。後來經人指點說，依照民訴法第四六六條之四說明，得合意逕向第三審上訴。換言之，原則須經雙方律師同意，才能飛躍上訴。可是我們的黃律師並未同意，大家都以為最高法院不會接受，那曉得最高法院照受理，卻來了個發還地院更審，打了六七年的官司，一下子等於從頭再來。這次地院推事衡情酌理，諭示最好試行和解。幾經折衝，後來法官宣示，雙方都有損失，不過亞東這些年未能出租攤位，損失較多，若鴻果能給予亞東伍拾萬，雙方就不必爭訟了。這時候我們鴻果的法定代理人鄒玲一想，纏訴了這麼多

年，公司已歇業，原法定代理人郎丘鴻已大去，為保證金五百多萬負債，需要歸還，她自己已另找到職棲，每次出庭必須請假，就此自己拿出五十萬而能收回五百多萬保證金，從此了斷，也算息事寧人。於是鄒玲當庭宣佈，由她個人犧牲五十萬，就此和解了事她願意做。當時黃律師聽了都為之動容，能贏的官司，她卻無意再打下去，這的確是犧牲，也的確實宏大量。法官聽了後問對方代表意見如何，對方反而聲稱，得回去報告徐旭東再做回應。迨後徐旭東獅子大開口，若鴻果肯出壹佰伍拾萬，他同意和解。就這樣一來一往，話題傳到不佞我的耳朵來，對比之下，鄒玲太偉大了，也可以說我受了鄒小姐的感召。自忖，時不我予，若叫真再拖下去，以我八十六歲（當時民國九十二年）老翁，可能也會壽終正寢，屆時可能連這點棺材本，也被拖光了。於是

我出面了，先去看黃律師，答謝她仗義執言，還想據理力爭。同時我想用折衷方式，給他們壹佰萬了斷，算我破財消災，請黃律師原諒。官司就不打。黃律師說：「我已寫好陳報爭點整理狀。」可見「路不平，旁人踩」。黃律師也認為對方得寸進尺，欺人太甚，她不想放棄。結果誰也不會料到，我要加碼到壹佰萬，對方反不鬆口，非要壹佰伍拾萬才行。我為了情理法兼顧，聽說徐旭東手下副總經理王孝一先生是法商學院時代我的學生，便有勞法商學院畢業彼此同班的吳世仁賢契代為美言，向王孝一老弟說明原委，賣個老面，乾脆壹佰萬了結，豈不兩好併一好。王孝一同學用心良苦，將我們師生關係也扯進去，向老闆進言一番，以為有用，滿口袋鈔票多多。其實這是瘦驢拉硬屎，逞強、倔強。搬到大台北華城這十年，非壹佰伍拾萬，少一個不談。本人不知道徐旭東與王孝一主從關係情況如何，徐旭東算不算跋扈，我就不得而知了。依常情，以徐旭東的財勢

，五十萬是個小數，賣個人情，總比多要五十萬而使部下弄的灰頭土臉，來得有價值吧。我不曉得徐旭東算盤是怎個打法，只好說人各有志。老朽為了多花錢多消災，算我們倒楣，壹佰伍拾萬就壹佰伍拾萬，絕不纏訟了。從此也證實「屈死不打官司」這句無奈的名言。也證明，「時來，作惡天還怕；運去，看經佛不靈。」「曾識干戈，不知身是客，花落夢盡時，黃土芬芳側。」爭的結果，人生皆有死，還不照樣四大皆空。

3. 被崔中建屋害慘了

人財物，方別外，六六卦文
未過去常跟不才交往過的人，看到本人出手大方且常請客吃飯，以為我口袋鈔票多多。其實這是瘦驢拉硬屎，逞強、倔強。搬到大台北華城這十年，凡是光降舍間的嘉賓，看到不佞居住的房舍，還略具規模，更加以為我是一位富翁。最近（民九四年六月）還有一位有錢的中年朋友，看到

我搭公車，好意規勸：「年紀大了，不要做守財奴，就買一輛轎車，僱個司機接送，出門比較安全，老年人搭公車太危險」。在下回稱：「我既不屬鐵公鷄十一毛不拔的吝嗇鬼，怎麼會是守財奴，有錢誰不會享受，何況我是愛花錢的人，怎會情願搭公車，這是迫不得已。你不要看我有時搶著付錢，這是不得不苟已厚人。若叫真，我是個繡花枕頭，表面很好看，裡面全是糠粕。現在已是無業遊民，政府沒有養老金補貼，三榮公司四年赤字，既然虧損，股東自然就拿不到分文。過去一點積蓄，全投入崔中所創辦的煙台文經大樓以及威海的威寧安吾廬。會計師事務所退休後也無薪給，全靠事務所內劉義吉、吳秋華、吳東河三位門生，在他們的所得中，每月摳出些許幫助我日常用度外，毫無收入可言。倘若稍微浪費，就會捉襟見肘。如果不拿三、四十萬美金給崔中在煙台、威海蓋房子，而保有這三

會如此可憐。就是一年花三萬美金，起碼可以花到一百歲，有恃無恐，就不會手背朝下，跟學生要零花了。」早年筆者與崔中先生開始只是認識而不熟識。直覺看他人高馬大，嘴上還留著美國電影男明星克拉克蓋博的小鬍子，有些帥氣也有些流氣，給我的印象並不十分良好。迨後在民國七十九年，我夫婦隨同于豐仁先生組團，于氏並負擔女眷旅費，計有于氏家族以及崔中夫婦十多位男女人等，回煙台、臨威海、赴濟南、蒞北京、登長城、弔十三陵，到處遊山玩水，一路上由崔中出面照料。在濟南崔亭與大家見面，李省長對我們又非常禮遇，在百忙中還能陪同一起走訪。

在座車內閑聊，本人問及當年韓復榘的省府衙門坐落在何方，發問時適巧路過山東省人民政府大門外，他馬上都肯參加，於是一再叫我一同前往，也只好首肯照參加不誤了。起程後，的地方，要不要進來坐坐。」可見李氏平易近人，一點沒有官架子。那天接見時，還特地為不才敦請來一位郎門快婿，係山東畫院院長，名畫家于希寧教授陪伴我這位濫竽充數的郎教授，旨在物以類聚，表示更為親切。當場于院長還親自落款贈給在下「論畫梅」大著一冊，留為紀念。拜覽後，立論精闢，畫筆老到，名家作品的確不同凡響。經過這一次各地瀏覽長途接觸，不佞對崔中的印象大有改觀。主觀認定他是人才，有思維、有創意、長眼色、巨細都能稱職，可謂非池中物的中年人。

除了濟南、青島、煙台、威海都是定點必經之地外，還登上泰山，拜祭孔林，弔過聊齋，走訪淄博。在孔府時，還特地打開孔德成降生的房間供我們仔細觀看，在濟南又安排我等下榻在毛澤東住過的旅邸，并盡量調度好房間供行人等休息。在煙台杜世成市委書記在賓館設宴招待，李省長還遠從濟南趕來參與，同時坐在愚夫婦身旁陪伴。開席後，上套餐海鮮時，拙荆自言自語說煙台對蝦是比台灣明蝦好吃。李省長聞言，馬上說：「好吃嗎，多吃點，我這份也給你吃。」杜書記還開玩笑的加了一句，今天是你請客還是我請客。意思說，應該由他來招呼客人，可見人家對我們何其重視。這裡需要補充說明，當年常跟老伴說，在煙台正二月用葷青加一對蝦包的餃子特別好食。內人回稱：「那時一定未常吃好東西的緣故吧，常諺，飽了蜜不甜，餓了什麼東西都會甜如蜜。」我反駁，「煙台對蝦絕

對比台灣明蝦好食，魚類亦復如此，北方黃海的黃花魚就是好吃，這是大家公認的。」所以那次她吃了之後，才說煙台對蝦比台灣明蝦好吃，這句話。話再說回頭，在青島尚有俞正聲市長假早年德國的提督樓接待，酒酣耳熱，俞市長還肯高歌一曲助興，非達到賓主盡歡，才肯罷休。我們一路上很風光，當然，每位都很稱心滿意。於是對崔中評價也更高了。其實這一切都是人家政府官員一種招商的手段。就是在招待宴席上相互致詞時，對方的話題就會轉到落葉歸根啦，榮歸故里啦，衣錦還鄉啦等詞句，最後歸總一句話，希望大家返鄉投資。同時還特別聲明，經營任何一種行業，都可以優待，都可以支持。只要肯來，一切手續，均開綠燈，通行無阻。濟南、青島、煙台、威海等地，任君選擇。於是乎崔中、李宗正見獵心喜，有些心動了。返台後，李宗正趁機籌

組齊魯文經協會，自任理事長，崔中任常務理事，有了眉目後，崔中又鼓吹在山東興建齊魯文經大樓，以濟南、青島、煙台，三個城市為目標，考慮之後，最後以煙台為對象，號召同鄉投資，擬興建廿幾層高樓，十幾層以下為旅館，以上為住家，訂名文經大樓。當時有意參加者並不踴躍。崔中先找于豐仁當董事長，用為增加些號召力，于氏考慮後，言明象徵性投資幾個錢還可以，當董事長不幹。崔中又找苗育秀洽談，結果資不投，董事長更不談了。又試探找陶子厚，也是毫無意願。於是乎崔中心血來潮，找上筆者郎萬法來了。先說他的構想，遠景是美麗的，再述說他老太爺崔唯吾先生在世時山東幫生意人，凡是跟政府打交道而發生不順遂的事項，都會求助找上他的令尊。他父親又無不有求必應，為他們奔走，促其圓滿。他還說：「過年到我家拜年，這幫小子都要排隊簽字，現在翅膀都硬了。

，時過景遷，我找這些王八蛋投資當董事長增加點號召力都不肯，世態炎涼到這種程度，真是始所未料。」最後書歸正傳，他發揮了「守不爛之舌」，以哀兵必勝心態，用似要哭的樣子表態，旨在找我投資，找我當董事長。

由於我與崔中經過兩次一同大陸行，印象好轉，加上山東各地首長殷勤接待，尤其煙台杜書記又特別親切，本人一向重視感情，不能無動於衷，況且在煙台發展對我來說，等於回饋老姐姐當年在煙台懸壺期間栽培我的心血，如能回去投資，多少爭點面子而有回報的意念。於是自掏腰包為崔中請了一次客，把山東工商界大老都請到，并叫崔中現身說法，把計劃講解一番，并表示端在回饋桑梓，希望大家來個聚沙成塔，集腋成裘。若都肯鼎力，表示在台的山東工商界還有團結凝聚的象徵。至於誰來當董事長，倒是微不足道。結果我這餐飯白請，全都興趣缺缺。不佞在想，不看

僧面看佛面，當年你們大事小情都找過崔唯吾先生幫忙，而他又無不有求必應。站在飲水思源，愛屋及烏的立場，也該對他的公子伸出援手，何況都這樣冷酷表態太不夠意思。筆者一向有路不平我來踩的個性，雖然這中國仍有人為我打算，叫我再思，善意規勸，不必冒險。曾告訴我，崔中的義跟煙台市政府租下這塊土地，開始作風好大喜功，說的天花亂墜，叫起真來，就不是那回事。若被拖下水，將來噬臍莫及，可就後悔晚矣。可是本人仍舊不聽人家規勸，也可以說，基於對崔中的同情心，人棄我取。不單答應當董事長，而且傾全力支持，把僅有的一點棺材本，都投進去了。

現在回想，可能是受當年的張克東與劉成懿的影響。好像崔中跟張克東還同過事，張氏早期只要架子支起來，有土地就有財。若能跟地主合建，更是如虎添翼。資本本身夠不夠用來建屋則不打緊，重點是能把房子先推銷出去才行。能銷出一大半，再拿房屋向銀行抵押貸款。照樣會把大樓蓋起來。所以崔中的算盤是只要籌集資本，資本金能足夠租地金額，大樓就可以買賣只可租用。」經過一番努力，在煙台南大街勝利路口用億東公司名義跟煙台市府租下這塊土地，開始召商興建文經大樓，旨在分戶賣出，再行按戶收回，由他來經營大飯店。那知道事與願違，除了台灣投資人勉強各自加買幾戶外，張羅了半天，壓根兒就沒有外人訂購。同時他還在威海郊外鏡子村後山，不知跟誰接頭，用什麼名義又弄來一片土地，想蓋連脊的別墅，取名叫威亨安吾廬，完工後，想用為休閒中心，結果兩頭落空。至於煙台文經大樓既然主動問津的少之又少，當然缺錢起造，雖然以為對營造廠能拖則拖沒有問題，實則不付錢，自然蓋的非常緩慢，雙方

都非常吃力。加上崔中還有威海的安吾盧也要動工興建。這期間叫台灣的親友認購，威海安吾盧，大家更無興趣。於是崔中對我郎某人說：「董事長不能單買煙台億東的，威海威亨安吾盧，你也要買一戶。于豐仁與李宗正都買了，你不能不支持。」本人當時還不知道安吾盧究竟在何方，反問崔中：「是不是我們第一次去威海時，看到有沙灘的小山上，走幾步路就可以到海邊沙灘游泳的地方？」他的答案說：「對，就是那裡。」並強調說：「蕭正心先生去看過，稱讚說：零缺點。」區區信以為真，既然于、李、蕭都買了，地點又好，將來養老，落葉歸根，就買一戶罷。於是按照契約照付價款。後來經過實地勘察了解，崔中所言非實，安吾盧附近，前不靠村，後不著店，根本沒有沙灘，山坡陡峭，靠海邊全是礁石，且有廠房幾幢，距威海市郊起碼有廿分鐘車程。孤單單在一座山坡上，說好聽的富

嫌，窮也要不起。說不好聽的，是兔子不拉屎的地方，有錢的住在那裡怕綁票，窮人走路進城買菜都得半天。問于豐仁，說他未買，崔則說于買了又退，李宗正根本未買。在我感受上是上崔中的當受崔中的騙。可是我既買了，頭幾期款都交了，只好打掉牙齒和血吞，認了。計算起來，原訂總價新台幣一六〇萬元交完，又硬著頭皮照交衛浴裝修五八二、五四〇元。過了一段時期又說，庭園設計佈置費不在預算。又要各戶買主負擔，每戶追加六十五萬元，本人雖然照交，可也發了些牢騷，說：「那有買房的照契約付款之後，還要再拿錢付佈置費。」結果，我是傻小子佈置費照付不誤，經查之後，別人則統統未交。這還不算，執照發下又收回，說土地有誤，經審之後，別人則統統未交。這還不算，執照發下又收回，說土地有業，只要江氏肯說，辜氏不好不答應。於是，崔中照方抓藥，說去就去。結果如願得償，辜氏首肯支持另行投資。接著煙台億東公司改組，由辜氏部屬王振芳任董事長，本人總算脫

竊一空，目前等於廢墟。

崔中這是何苦，無事生非，自己

未有所獲。別人跟著吃虧，害人害己

。所謂天作孽猶可違，自作孽不可活，豈斯之謂乎。

蓋由於煙台所建的文經大樓，購買者既寥寥無幾，可是跟營造商訂約又

不能中輒，我郎某人既身為董事長一度真想用我華城房地產抵押週轉，拖

了一段時間之後，正在走投無路之際，適巧經建會主任委員江丙坤與辜濂松相偕去泰國參加國際會議，我建議

崔中說：「你跟江丙坤有舊又是同學，不妨你也去泰國，跟他們住同一家

旅館，找機會把你的困苦跟江氏細說清楚，為了面子，再請他就近跟辜氏

求幫，辜氏是大財主，在大陸也有事業，只要江氏肯說，辜氏不好不答應

。於是，崔中照方抓藥，說去就去。結果如願得償，辜氏首肯支持另行

投資。接著煙台億東公司改組，由辜

氏部屬王振芳任董事長，本人總算脫

離苦海。
正文不料就在這個當口王振芳同時代
辜家主持台北內湖的水簾山莊，該山
莊當其時也，週轉土可能也有問題，
於是王某便將辜氏撥給支持煙台億東
的資金，他卻近水樓台先得月，大部
分挪用在水簾山莊應急。煙台億東方
面雖然有似大旱之望雲霓，也無可奈
何。本人在會議場合幾度發言，想自
告奮勇去找辜濂松理論，有人從旁勸
我，既不在其位，何必狗咬耗子多管
閑事。後來辜氏又將億東事宜另交他
人經管，總之，一波三折，說來話長
。煙台這座文經大樓自民國八十年
破土動工起，迄民國九十一年落成止
，試問誰見過一幢廿二層樓房，蓋了
十一年之久！先不說起造成本利息負
擔多少，僅以台北、煙台兩地的管理
費，尤其煙台用了好多位管理員，有
從台灣去的，有在當地用的，薪資要
付，還要管吃管住，加上崔中台北、
煙台經常來去，薪水之外，飛機票、

旅館費等等，十年下來，所費不貲，
既無收入，全吃老本，迄今尚未吃光
，已經上上大吉。雖然所剩無幾，若
想兌現領回，恐怕也是遙遙無期。

本人在煙台億東所買的房屋投下
的金額不算在內，單講拿出的股本，
就有美金二八九、五八七元，這其中
所以有幾千幾百零頭，這是由於預付
款應得的利息與酬勞等項累計在內，
連同威海所付的那份冤枉錢合計起來
，實際拿出投下的數字何止美金卅萬
元，而崔中卻對相互認識的人說：「
郎萬法未拿幾個錢。」言外之意，認
為我大驚小怪，不值得同情。經人傳
到我耳朵來，聽了之後，不由得火冒
三丈，這真是站著說話不怕腰痛，你
崔中所以花起錢來大來大去，出門非
有司機轎車不可，搭飛機非買商務艙
樑，彼此毫無關連，崔中只好透過在
聞名的尹衍樑，以為崔中會認識，便
找崔中引薦，其實崔中並不認識尹衍
樑，彼此毫無關連，崔中只好透過在
下來介紹。經本人電話溝通，人家尹
先生，不二話，「郎伯伯怎麼說就怎
麼辦。」雙方會見時，當晚在潤泰大
樓休閒中心找馥園一流餐館外燴款待

身上，可就是個大數字了。這是他口
出不當，其中之一；另外他當面對我
說：「威海安吾廬你們負擔庭園佈置
費，是應該的。雖在買賣契約之外，
可是你們是股東呀，所以才要負擔。」

「我的天呀！這簡直就是胡說八道，
難道崔中想把他在威海七搞八搞這座
爛攤子，想併在煙台億東由大家負擔
不成。請問你崔中有正常手續嗎，有
白紙黑字嗎，億東開過會追認過嗎，
如果都否定，那你威海威亨安吾廬還
單獨成立過公司嗎！有誰同意是你的
股東，自說自話到這種程度，真是豈
有此理，這是他口出不當之一。還有
，煙台市長來台灣訪問，想見見大陸
聞名的尹衍樑，以為崔中會認識，便
找崔中引薦，其實崔中並不認識尹衍
樑，彼此毫無關連，崔中只好透過在
下來介紹。經本人電話溝通，人家尹
先生，不二話，「郎伯伯怎麼說就怎
麼辦。」雙方會見時，當晚在潤泰大
樓休閒中心找馥園一流餐館外燴款待

翌日煙台億東公司用我郎董事長名義，宴請煙台市長時，崔中卻堅不主張邀請尹衍樑作陪。問其故，則說：

「彼此都搞建築，不好弄在一起。」

我反問，「人家尹氏請煙台市長，你不照參加不誤嗎？我們請市長，你反對邀尹衍樑作陪，不啻過河拆橋。」

這是他口出不當之三。經過他有這樣三次口不擇言，不佞當眾破口罵他了。

事後，趙儒生賢契說：

「老師不該當他太太也在場的時候罵他，訴說他的不當，叫他多下不了台。」我說：

「若非他太太也在場，我還不會當眾罵他，免得他背後口無遮攔又講他的大道理了。他最大的缺點就是從不承認自己的錯誤，總是口吐蓮花，認為自己是對的，是有貢獻的，我真拿他沒轍。」

罵儘管罵，人家崔氏夫婦在我老伴過世，能親自來舍間弔慰，開弔那天又來拜祭。他的三公子完婚，又能親自恭送喜帖，邀我參加喜宴，并且

說除證婚人外，僅有郎老這份喜帖親自送上，由此可見，應該說崔中還有情義。能這樣，就該一笑泯恩仇了。

（未完待續）

煮字療機集（十一）黎博文

歡

雖辭權杖欠威嚴，但有子孫繞膝甜。

遊遍青山拜古刹，不踩薄冰不臨淵。

悅

兄頂八方巾，身旁擺豎心。

只要大家笑，有何難爲情。

繞

嫘祖紡絲綢，帝堯著錦羅。

先人蔭庇繞，後代歡樂多。

膝

植松養人同江水，弟兄骨肉一源歸。

炎黃漢裔吾倔強，乞討屈膝我不爲。

旁

頭頂帝冠霸一方，中原以外我爲王。

玩棍打拳稱勇悍，舞文弄墨站檯旁。

意

心上音符綠水流，胸中樂曲徑幽幽。

書山卷嶺尋梯路，智海學洋覓渡舟。